國立台中教育大學111學年度第二學期師資生
教材教法能力測驗

1、 選擇題(每題4分，計84分)
1.下列哪一個問題是適合以「」為參照數進行分數大小比較的布題？
(A)比較和 的大小  
(B)比較和的大小  
(C)比較和的大小  
(D)和 的大小

2.有兩個敘述如下：
甲、將18個蘋果平分給3個人，每人最多可得多少顆蘋果？這個問題的結果是6個3。
乙、將18個蘋果，每3個蘋果裝成一袋，最多可裝成幾袋？這個問題的結果是3個6。
問哪一個選項是正確的？(A)甲、乙都正確  (B)甲不正確、乙正確  (C)甲正確、乙不正確  (D)甲、乙都不正確 

3. 有三位學童對長方形的說法如下：
甲、4個角都是直角、兩雙對邊分別等長
乙、有4個邊、4個角、4個頂點
丙、看起來像門一樣長長的
依據三位學童的說法，其認知發展由低到高的順序為何？
(A) 甲→乙→丙 (B) 乙→丙→甲 (C) 丙→甲→乙 (D) 丙→乙→甲

4.對國小兒童而言，下列四個比較型的加減法文字問題中，哪一個題型最難？    
(A) 大大有52元，已知小小比大大多7元，請問小小有多少錢？
(B) 小小有50元，大大有19元，請問大大比小小少多少錢？
(C) 大大有40元，已知大大比小小少29元，請問小小身上有多少錢？
(D) 大大有49元，已知小小比大大少17元，請問小小有多少錢？

5.有生活中的四種容器：杯子、保特瓶、紙箱及鏤空的籃子。問哪些是適合作為教具，用來初次介紹「容量」概念的容器？(A)只有保特瓶  (B)只有杯子、保特瓶  (C)只有杯子、保特瓶、紙箱  (D)四種都適合


6. 有一些除法問題如下: 
    甲、 一英吋約為2.54公分，問7.84公分是幾英吋？
    乙、將6公升的橘子汁分給5個小朋友，每人可分得幾公升？
    丙、如果每個小朋友分4顆糖果，則36顆糖果可分給幾個小朋友？
    丁、某校80人參加考試，已知及格人數是48人，問及格人數佔全部人數的幾分之幾？
那些問題情境是屬於包含除的問題結構？
 (A)甲、丙  (B)乙、丙 (C)甲、乙、丙 (D)甲、乙、丙、丁

7.化是把大單位化成小單位、聚是把小單位聚成大單位的意思。若用錢幣來表徵359元的兩個問題如下： 
甲：359個一元是幾個百元、幾個十元、幾個一元？
乙：3個百元、5個十元、9個一元是幾個一元？ 
問下列何者正確？ 
(A)甲、乙都是化  
(B)甲是化、乙是聚  
(C)甲是聚、乙是化  
(D)甲、乙都是聚

8.下列四題乘除文字題中，哪一題的情境結構與其他三題不同？
(A)一盒蛋黃酥有5顆，25顆可以裝幾盒？ 
(B)養樂多一瓶8元，40元可以買幾瓶？
(C)一袋巧克力有3顆，買5袋，一共買了幾顆？
(D)將24位學生分成4組，每組有多少位學生？



9.下列哪一個問題不適合用於「介紹」「在計算時，也可以用計算」？
(A)下圖是由四張長為25公分，寬為32公分的長方形紙片拼貼而成，請問這個圖形的面積是多少平方公？
25 cm

32 cm

   (B)一個長25公分，寬32公分，高4公分的長方體體積是多少立方公分？ 
   (C)美術材料費每份25元，張老師今年預計班上32位小朋友每人需要購買4份美術材料，請問一共需支出多少材料費？
   (D)一盒糖果有25顆，每32盒裝一箱，吳老師買了4箱糖果，他一共買了幾顆糖果？

10.下列哪一個問題無需使用單位分數1/4

(A)

(B)
(C)左圖中塗色面積為3/4


(D)也可以說是3個

11.分數乘法運算可分為(A)整數×分數，(B)分數×分數，和(C)分數×整數等三種。這三種運算的教學先後順序為何？
(A) ABC
(B) ACB
(C) CAB
(D) 沒有特別的先後順序







12.要建立單位分數的概念以下列哪一個問題情境最適合？

(A) 
(B) 
在數線上標示

(C)鉛筆盒裡有1枝紅筆和5枝藍筆，紅筆占全部的

(D) 一個蛋糕分成6塊，1塊蛋糕是

13.下列敘述何者正確？
甲：包含除是解決單位數未知的問題。
乙：等分除是解決單位量未知的問題。
丙：「60顆糖，每12顆裝成一盒，可以裝成幾盒？」為等分除問題。
丁：「乙數是甲數的4倍，已知乙數是48，甲數是多少？」是包含除問題。
(A)只有甲
(B)甲、乙
(C)丙、丁
(D)四個敘述都正確

[bookmark: _Hlk133173754]14.學生常認為「如果一量增加，另一量也跟著增加，這二量成正比」。下列敘述不是正比關係的有幾個？
甲：圓的周長和半徑
乙：正方形的邊長和面積
丙：周長一定時長方形的長和寬
丁：速度一定時移動的距離和移動的時間
(A)1個
(B)2個
(C)3個
(D)4個
15. 我有餅乾[image: ]，妹妹的餅乾是我的二分之三倍，妹妹有幾個餅乾？以下哪個算式的說明是指「倍可以想成有３個，也就是將個餅乾當成一整體有３個」：

(A)＝＋，
(B)＝＝，
(C)＝２＝，
(D)。B

16. [image: ]利用左圖教導梯形面積公式？可以利用以下哪個算式加以說明(A) [image: ]
(B) [image: ]
(C) [image: ]
(D)[image: ]。A

17.以下哪個問題是屬於改變型添加的問題：
(A)球場上原有7個人，又來了6個人，球場上現在有幾個人？
(B)美美有32元，去影印花了4元，美美還有幾元？
(C)養雞場裡有14隻母雞和7隻公雞，養雞場裡全部有幾隻雞？
(D)紅筆有14枝，藍筆有5枝，藍筆比紅筆少幾枝？的題目?A

18.以下問題和算式的描述何者非改變型追加的問題?
(A)振嘉的盒子裡放了一些彈珠。新民又在盒子裡放了2顆彈珠，現在盒子裡有6顆彈珠，盒子裡原有多少彈珠？(  )+2＝6
(B)振嘉有 5 顆彈珠，新民給了他一些彈珠，現在振嘉有 12 顆彈珠，新民給了他多少顆彈珠？5+(  )＝12	
(C振嘉有6顆彈珠，新民又給他了3顆彈珠。振嘉現在有多少顆彈珠？6+3＝(  )
(D) 振嘉有一些彈珠，新民拿走了一些，振嘉現有7顆彈珠，一開始振嘉有多少彈珠？(  )－2＝7 D

19. 以下問題和算式的描述何者非併加(合併)型的問題?
(A) 振嘉有 5 顆彈珠，新民給了他一些彈珠，現在振嘉有 12 顆彈珠，新民給了他多少顆彈珠？5+(  )＝12
(B)振嘉有15顆彈珠，8顆彈珠是紅色的，其餘為黃色。有多少顆彈珠是黃色的？8+(  )＝15	
(C振嘉有15顆彈珠，他可以將彈珠分一些給新民，振嘉可以怎麼分彈珠？(  )+(  )＝15	
(D)振嘉左手裡有3顆彈珠，右手有5顆彈珠，振嘉總共有幾顆彈珠？3+5＝(  )A

20. 學生學習形體概念時，哪種教學措施的安排是符合領綱要求的?(A)
[bookmark: _Hlk130807982][bookmark: _Hlk130808001](A)正方體→長方體→四角柱
(B)四角柱→正方體→長方體
(C)長方體→四角柱→正方體
(D)四角柱→長方體→正方體

21. 以下哪項不屬於三角形與四邊形的性質的教材教法?
(A)含三角形三內角和為180度
(B)三角形任意兩邊和大於第三邊。
(C)平行四邊形的對邊相等、對角相等。
(D) 平行四邊形的對角線相等且平分。D


2、 非選擇題(每題8分，計16分)
1. 梯形面積公式如何教導?請用畫圖的方式呈現四種思維，以教導學生應用。




2. 要比較四種不同比例配方的檸檬汁溶液，如何激發學生解題的能力?請寫下四種教學的方式?
1、 檸檬濃縮液2杯，水3杯
2、 檸檬濃縮液1杯，水4杯
3、 檸檬濃縮液4杯，水8杯
4、 檸檬濃縮液3杯，水5杯
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1、 [bookmark: _GoBack]選擇題
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二、非選擇題
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Second phase: Active knowledge organization processes

The four friends found different ways of
transforming the trapezoid into rectangles. (3 .g)x4+2

e Who has drawn which figure?
4x3+(8-3)x4/2
e Which expression was written by whom?

Which expression is missing? 4x8-4x(8-3)+2
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